

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Viernes 9 de Enero de 1885.

Núm. 892.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:45 mañana, 2 y 3:30 m. t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3 m. t. 7:15 y 4:50 t.—De La Puebla a Palma, 3:30 (mixto), 7:40 m. y 5:15 t.—De La Puebla a Manacor, 7:40 m., 2:30 y 5:15 tarde.—Trenes periódicos. Días de mercado en Inca. De Inca a Palma 2 tarde.

LA CATÁSTROFE DE ALHAMA.

Alhama 2 de Enero.

Sr. Director de *El Imparcial*:

Querido director: Imposible, no ya hacer carta, sino poner en orden los apuntes que voy tomando aquí, donde he llegado á las tres, pues se emplea nueve horas á caballo. Mando ésta con un peatón á Granada, y lleva también el parte.

Esto es horrible, y cuanto se diga es poco comparado con la realidad.

Situación del pueblo.

Está á la mitad de lo que llaman Tajo de Alhama, que es una serie de elevados peñascos paralelos, por cuyo centro corre el río Marchal. Se divide en parte alta y baja; la primera está en lo alto del Tajo, la segunda debajo de él.

Tiene 10.000 almas, 2.312 vecinos y 4.758 casas.

La parte baja, llamado barrio de Baena, era de tiempo de los árabes; fué tomada catorce años antes que Granada, y estuvo en ella Isabel la Católica. La parte alta es posterior á la Reconquista; los edificios sólidos y en su mayoría de dos y tres pisos. Había paseos espaciosos.

La población única y esencialmente agrícola.

La parte alta se compone de 22 calles anchas; la baja de unas 200 casas morunas, apoyadas en el Tajo de Alhama.

La catástrofe.

A las nueve del 25 el primer temblor desprendió toda la línea alta del Tajo, cimiento del barrio alto, y las casas de éste con inmensas moles de piedra cayeron sobre la parte baja; ó barrio de Baena. Se celebraba la Pascua; casi todas las familias estaban en las casas cantando y bailando. Quedaron destruidas totalmente sin que existan más que los escombros las 22 calles de la parte alta. Ni una sola de la parte baja se ha salvado.

De las cinco iglesias, una de ellas mezquita que fué árabe; cinco ermitas, un convento de monjas, hospital, ayuntamiento, escuelas, teatro y casinos, no se ven hoy más que escombros.

Los sucesivos terremotos, haciendo desprenderse nuevas rocas, completaron la ruina de las casas.

Del reconocimiento pericial resulta que de las 4.757 casas sólo podrán reedificarse, con mucho coste, 200. Las ruinas constituyen un peligro y se duda si proceder á la demolición por barrenos de dinamita.

Los muertos sepultados hasta las cinco de la tarde hoy son 250; calcúlase que han de quedar entre los escombros unos ciento más, y en los cortijos, molinos y caseríos del término otros 400.

Se han perdido 40.000 cabezas de ganado de todas clases, 100.000 fanegas de trigo y otras tantas de centeno, avena.

El pueblo.

En medio de la plaza sin barracas tiendas ni nada; en el campo de los Remedios y en el Aserradero, acampan más de 6.000 personas, viéndose muchas mujeres, mitad desnudas, mitad enlutadas, gran número de chiclelos, desnudos también, y alrededor de cada grupo los animales y efectos que estas pobres familias han podido salvar.

Sacerdotes y médicos recorren los grupos curando heridos é infundiendo valor; no se oyen más que lamentos desgarradores. Los heridos pasan de 300, en su mayoría graves.

Los hombres del pueblo revuelven afanosos los escombros, buscando con los soldados los restos de su familia. Alrededor de los trabajadores hay siempre multitud de personas que siguen anhelantes cada golpe y cada paso de aquellos.

Cuando se descubre algún cadáver, el padre, la madre, el marido ó los hijos se precipitan sobre él con sollozos horribles; lo cubren de besos, reúnen sus des-

trozados miembros, y los llevan á bendecir y luego al cementerio.

Este se halla casi destruido; el temblor ha lanzado de los nichos las cajas y andan esparcidos por el suelo no pocos restos humanos. El olor es horrible.

Cuando en las ruinas se encuentran animales, los quemán acto seguido, con todo lo cual la atmósfera va viciándose tanto que no está muy segura la salud de los que hayan de permanecer aquí.

Los auxilios.

El 26 llegaron ocho guardias civiles de Loja, el 27 seis de Granada, el 29, 63 hombres, cazadores de Cuba.

Los diputados provinciales D. José Velasco y D. Rafael Jimenez de la Serna y Negro llegaron el 26 por la mañana.

El 27 pidieron tiendas para 6.000 personas, viveres de todas clases, herramientas, botiquines, hornos de campaña y pan. Ni un solo objeto ha llegado hasta hoy á las cinco de la tarde.

El coronel Bárbara trajo 4.000 pesetas y la diputación que ofreció enviar 2.000, no lo ha hecho.

El hambre es espantosa, y un pan de dos libras se reparte entre ocho.

Hechos heroicos.

Las cinco hermanas de la Caridad que había en el hospital de la orden de Mercedarias, con su superiora sor Dionisia, se ocupan sin descenso en sacar heridos de las casas y llevarlos al hospital que se ha improvisado, cuidando además de ellos y guisando lo poco que hay para darles de comer.

Otras dos hermanas, la superiora del Noviciado de Granada y sor Maria Victoria, ayudan con actividad y valor de ánimo extraordinarios las curaciones.

Los diputados provinciales á quienes antes cité son objeto de verdadera veneración: cargan con los cadáveres, sacan heridos, penetran en las ruinas, suben á los sitios de más peligro, animan al pueblo en las calles y plazas.

Las monjas carmelitas, encerradas en un haraçon, hacen hilas, cosen telas y lonas y cuidan de los niños.

El cura castrense y el ecónomo primero D. Manuel Treviño; ambos incansables, animan á la gente con su cristiana palabra, y más todavía con el ejemplo.

Debo citar particularmente al maestro de obras de Granada D. Manuel García Carrasco, que con arrojo temerario recorre las ruinas y dirige las escavaciones en busca de cadáveres.

Dignos son también de singular mención los jefes, oficiales y soldados, así del ejército como de la guardia civil, que han ido acudiendo desde los primeros momentos para prestar auxilios.

Al frente de los sesenta y tres hombres de cazadores de Cuba trabajan como buenos el teniente D. José Amador y los alféreces D. Isidoro Sanchez y D. Enrique Ruiz.

La fuerza de la Guardia civil, que pertenece al 8.º tercio, está dirigida por el teniente D. Cándido Rubio, el alférez don Hilario Orihuela, el sargento segundo Gabino Guijarro y los cabos José Castaño y Francisco Espinosa.

A los oficiales citados se ha unido espontáneamente, y con noble decisión, el teniente del regimiento de Pavia D. Indalecio López que se hallaba disfrutando licencia.

El alcalde, D. Pedro Negro Suarez, está siendo para todos modelo de actividad y valor.

Detalles.

En un coche que está en la plaza se há instalado la parroquia con la sagrada forma: allí se impone hoy el sacramento del bautismo á dos niños.

El 25 se suspendió el manantial de aguas termales Alhama y reapareció 27. Ha aparecido otro manantial de aguas sulfurosas.

La hija de D. Francisco Muñoz, que habitaba en la parte alta, dando espalda la casa al Tajo, cayó desprendida, desde más de cincuenta metros, sobre una casa en ruinas del barrio de Baena, y vino á dar en una cama, sufriendo sólo ligeras lesiones. Una criada que estaba en su mismo cuarto, cayó también, pero quedó muerta.

Ha muerto una de las monjas.

No ha venido hasta el presente el gobernador de la provincia. El coronel de la Guardia civil llegó aquí y se marchó á la media hora.

Siguen las oscilaciones.

Otras noticias de terremotos.

TAFARRAYÁ.—Dice *El Defensor*, de Granada:

«Con fecha 28 del corriente nos escribe el vecino de aquel pueblo D. Antonio Gonzalez una extensa carta, que extractaremos, ya que el poco espacio de que disponemos hoy nos impide publicarla íntegra. Al sentirse el primer estremecimiento salió dicho señor en busca de una hija suya, que estaba en un baile. Entonces encontró á la de la maestra doña Josefa López Romero, que, llorando amargamente, le rogó que fuese á salvar á su madre, sepultada entre los escombros. Fui corriendo—nos dice,—y encontré al esposo de la maestra sobre las ruinas de su casa y trabajando con delirio por levantar los escombros y sacar á sus pequeños que bajo éstos se hallaban sepultados.»

Ayudóle en su tarea el González, consiguiendo extraer dos niños vivos, y poco despues el cadáver de la profesora y el de otro de sus hijos, de once años de edad, que tenía el rostro y las manos carbonizadas, por haber caído sobre el brasero. Abandonó aquel sitio, y tuvo la suerte de encontrar salva á su hija, que escapó milagrosamente del peligro, pues un segundo antes de llegar á la casa donde había de celebrarse el baile, se sintió el terremoto y ésta se hundió, sepultando entre sus ruinas á cuantas personas allí había muriendo la señora de la casa y salvándose los restantes.

Al día siguiente, al explorar las ruinas, extrajeron de ellas muchos cadáveres, y entre éstos el de la hija de Juan Santana, hermosísima joven de diez y seis años de edad, que, por sus virtudes y su belleza era el orgullo del pueblo; el cura, el alcalde, el secretario del ayuntamiento y la Guardia civil han cumplido dignamente su deber.

ALHAMA.—Ampliando las noticias que de este pueblo nos ha transmitido ya nuestro corresponsal, diremos lo ocurrido en el cortijo llamado del Polillo ó del Llano de Sarmiento.

Allí habitaban doce familias de carboneros. Al hundirse el edificio, el pajar cayó sobre la lumbre de la cocina, produciéndose un incendio que aún no se había apagado el 30 á las nueve de la mañana, que es la hora que alcanzan nuestras noticias. Nadie se ha acordado de los infelices que allí perecieron ni de levantar los escombros para extraer los cadáveres.

Santa Cruz de Alhama.

Este pueblo, que se compone de 708 habitantes y 747 casas, ha sido uno de los más castigados por los terremotos.

La iglesia y las casas se hundieron completamente, pereciendo entre las ruinas catorce personas.

La desolación del pueblo es indescriptible y espantosa la soledad en que se halla.

Es de notar que en este pueblo el tercer terremoto fué el que tuvo más violencia y destruyó casi todos los edificios, siendo el primero, es decir, el de las nueve de la noche de poca intensidad.

Málaga.

Con fecha 3 del corriente nos dice:

Ascienden ya á cuarenta y tres las casas mandadas demoler en totalidad, y á ciento doce las que necesitan reparos de importancia ó demoliciones parciales.

—En varios de los pueblos más castigados por los terremotos continúan las oscilaciones, si bien con bastante menos violencia que las primeras.

No han vuelto á ocurrir desgracias personales, por hallarse abandonados los edificios. Muchos de éstos se derrumban. Los habitantes de los pueblos, acampados en las afueras, no encuentran ya barracas donde alojarse; urgiendo, por lo tanto, enviar tiendas de campaña.

De Perciana siguen dando detalles nuevos y tristes sobre la situación del pueblo.

En la demarcación continúan abriéndose anchas grietas, y el movimiento de la tierra arrastra las casas de campo. Se han reproducido los terremotos, tan continuados, que no sólo se ha hundido el pueblo todo, sino que también los cortijos de aquel término.

En Cotalán se ha hundido la iglesia y algunas casas, no habiendo, por fortuna, que lamentar desgracias personales.

TEMBLORES DE TIERRA.

Granada 2 de Enero.

Al llegar á Córdoba me dijeron que el Alcázar y la catedral, reconocidos el día 31 por los arquitectos, resultan sin deterioro alguno.

En Bobadilla hablé con viajeros procedentes de Málaga, muchos de los cuales venían buyendo, pues los terremotos se habían repetido allí á las siete y las once del 31 y en la madrugada del 1.º

Nuestro corresponsal en Antequera, al que telegrafíe me esperaba en la estación y de él son las noticias que de ese punto tengo. La mayoría de los edificios han sufrido desperfectos con la oscilación que allí se sintió la noche del 26. La iglesia de San Sebastian ha sido destruida y han quedado hechas escombros tres casas en la calle de la Estrella. Por sensibles que sean estas pérdidas no han venido acompañadas de desgracia alguna personal. No obstante el pánico continuaba ayer, y los habitantes se preparaban á pasar la noche en las chozas y barracas, y junto á hogueras que han formado en la plaza y en las afueras de la ciudad.

Desde Loja, la decoración ofrece en todos sus detalles acabado panorama de la situación de esta provincia.

En todas las estaciones, hasta Granada, encontramos furgones de mercancías ocupados por familias que habían trasladado á ellos camas, ropas y provisiones. Los que llegaron tarde para ganar este albergue, formaban en los olivares que se extienden á uno y otro lado de la vía, tiendas de campaña con sábanas y mantas, en cuyo centro ardían altas hogueras. Alrededor de ellas veíanse mujeres del campo, señoras vestidas á la moda de nuestra corte, y niños envueltos en colchones, sufriendo todos la espantosa helada que tiene aún cubiertos de nieve los campos.

Un gentío inmenso esperaba la llegada de nuestro tren en la estación de Granada. Casi sin dejarnos salir de los coches, la gente se precipitaba en ellos para buscar albergue durante la noche, y revueltos en los vagones de primera entraban hombres, mujeres y niños cargados con viveres y abrigos, mezclados los jornaleros y los pobres con aquellos que por su aspecto denotaban pertenecer á las clases acomodadas.

Más que en una población, parece que hemos entrado en un campamento. Los arrabales, las plazas, los paseos, todo es-

taba cuajado de barracas, y en este momento, que son las dos de la madrugada, á la luz de grandes antorchas, levántase á toda prisa con febril actividad más de cien barracas en el paseo del Triunfo, en San Lázaro y en otros puntos de la capital.

La repetición del terremoto en la noche de ayer y madrugada de hoy ha hecho llegar el terror á términos indescriptibles. En el Triunfo ha levantado la marquesa de San Fernando una barraca, que no tiene por cierto nada que envidiar en capacidad y solidez al Circo-Hipódromo de ésa; y en algunas plazas se hacen barracas con chimeneas, como si se propusieran sus moradores pasar en ellas las heladas que aguardan en este primer mes del nuevo año.

Un rosario dirigido por los párrocos de las iglesias recorre las calles, formando espectáculo conmovedor. Detrás de las cruces alzadas de las parroquias van los sacerdotes orando al Altísimo para que preserve á Granada de nuevos males, y en su seguimiento, llevando en una mano faroles, linternas ó barchas y en la otra criaturas mal vestidas, llorando de frío y de hambre, los sigue una inmensa multitud, en su mayoría de mujeres, que en voz alta unen sus rezos á los de los ministros del Señor.

Todas las Iglesias han permanecido abiertas hasta las altas horas de la noche; y á ellas acuden los fieles, que se prosternan breves momentos ante las imágenes, pero que, temerosos de nuevas oscilaciones de la tierra, abandonan presurosos el templo.

El vecindario en su mayoría discurre por las calles, que están iluminadas por orden de la autoridad, y la gente de los barrios extremos rodea las hogueras.

El mismo Zacatin, centro del comercio, ha quedado deshabitado.

Creo, pues, que en estos momentos lo más grave, aquello que es preciso dominar, es el terror de los granadinos, terror que no se manifiesta en lamentos ni ayes, sino que late silencioso en la multitud, que abandona sus casas.

Tal es el espectáculo que ofrece Granada el día en que por tradición fervorosamente guardada celebrábase otros años con notable pompa y algazara el aniversario de la rendición de la árabe Granada á la reina Católica.

Y por cierto que, recorriendo algunas calles, parece como que se ve en algunos semblantes tostados, en algunas llorosas mejillas y en no pocas fachadas arábigas, la semblanza de aquella raza que con la pérdida de Granada daba su adiós á la tierra que durante tantos siglos dominara.

Falta un esencial elemento para dominar el terror: los recursos materiales. Buena es, á no dudarlo, la intención de las autoridades y corporaciones. Pruebas de gran actividad está dando el gobernador civil, señor Jáudenes, y de buen deseo la diputación y el ayuntamiento.

Pero ni unos ni otros tienen fondos, no ya para atender á las desgracias causadas por el siniestro en la propiedad, sino para atender la miseria, que ya empieza á invadir la clase jornalera por la paralización del trabajo. Y como el terror subsiste y aun aumenta, ni la suscripción abierta por las autoridades ha producido hasta ahora nada, ni nadie se decide á brindar protección temeroso de que nuevas catástrofes hagan preciso el empleo de sus ahorros de caridad.

Entre la gente recuérdase y se recita en relaciones que oye numeroso público alrededor de las hogueras, otro terremoto habido en 1812 que también produjo desgracias en Granada, pero que no extendió su dominio á los pueblos de esta provincia en las proporciones que el de ahora, más grande aun que el de 1788, que aquí se cita como imperecedero recuerdo de males.

Hasta hoy no hay que lamentar dentro de Granada una sola desgracia personal, si bien las pérdidas materiales son de gran consideración y de muy difícil remedio. De los monumentos, ninguno ha sufrido daño de cuantía, á excepción de una de las torres de Alhambra, que parece ligeramente agrietada. La delegación de Hacienda se ha instalado en un barracón en el Triunfo. El gobierno civil está completamente agrietado y la oficina de telégrafos amenaza seriamente ruina.

Faltan las comunicaciones con la mayoría de los pueblos donde el temblor ha hecho mas estragos, y el telégrafo apenas funciona con Madrid y está totalmente interrumpida con Málaga, Córdoba y Jaén.

Ascienden á 44.000 las familias que quedan sin albergue y á 40.000 los obreros que hay en estos momentos sin ocupación. Los recursos que por todos conceptos existen para remediar tanta desgracia no llegan á 50.000 pesetas.

Son las tres: á las cinco marchó para Alhama, de donde me propongo regresar esta noche para telegrafiar y escribir.

MANUEL QUEJANA.

Mas noticias postales

DURCAL.—Todavía no han dejado de sentirse en ésta los terremotos.

Una jóven de diez y nueve años, que vivía con sus padres y dos hermanos, ha tenido la desgracia de perder á todos ellos, salvándose ella después de haber pasado toda una noche entre escombros.

La gente sigue acampada fuera del pueblo, muchos de ellos sin tener donde albergarse.

POLLANAS.—En la noche del 31 se han sentido mas de siete terremotos.

La iglesia se ha resentido mucho, presentando sus tres arcos señales inequívocas de ruina.

Varias casas se han hundido, no habiendo ninguna que no tenga algún quebranto.

CACIN.—En este pueblo los terremotos han pasado de veinte en el trascurso de cuarenta y ocho horas.

Después de la primera oscilación, el pueblo en masa se dirigió á las eras, en donde encendieron hogueras.

Entonces, al resplandor de ellas, vióse que todas las casas tenían abiertas sus paredes y los tejados hundidos.

El alcalde, acompañado de algunos vecinos, recorrió las calles toda la noche con objeto de prestar auxilio á los heridos, sacando de entre los escombros, en gravísimo estado, á una anciana de ochenta años y á otras dos mujeres mas.

La iglesia, recientemente restaurada, se ha venido abajo.

JAYENA.—Siguen las oscilaciones, que cada vez apuran mas el ánimo de los que han sobrevivido á la desgracia.

Un detalle hay que demuestra el estado de perturbación mental en que se encuentra el ánimo de esos infelices.

Un vecino del pueblo recorría las tiendas en que están acampados con un Santo Cristo en la mano y seguido de una multitud de personas que á grandes voces decían que la imagen derramaba abundantes lágrimas acompañadas de un copioso sudor.

CIJUELA.—Con fecha 31 dicen de este pueblo que los terremotos continúan repitiéndose, y particularmente de noche se sienten de una manera pavorosa.

Aquel vecindario, como los de los pueblos limítrofes, han abandonado las casas y viven en tiendas y barracas construidas en el campo.

Al cerrar esta carta, dice el corresponsal (siete menos cuarto), se ha sentido un gran terremoto.

MORALEDA DE TAFAYONA.—La iglesia y algunas casas se han hundido.

No han ocurrido desgracias personales, siguiendo los vecinos acampados fuera del pueblo.

MOLVIZAR.—No hay que lamentar ni la mas leve contusión, á pesar de haberse caído dos edificios, pues la familia que habitaba uno fué á pasar las Pascuas á Itrabo, y la del otro, que hallábase durmiendo, tuvo la suerte de que no se cayeran las dos vigas bajo las cuales tenían las camas el matrimonio y dos criaturas pequeñas. Casi todos los edificios, incluso la iglesia, están cuarteados.

Por telégrafo.

El espectáculo de Alhama.—El terremoto.—Destrozos inmensos.—Edificios públicos.—7.000 personas acampadas.—El hambre.—Amenazas á la salud pública.—Rasgos de heroísmo.—Las ruinas.—Situación desesperada.

Alhama 2 de Enero.

(Depositado en Granada el 3 á las 4:55 madrugada)

El espectáculo que se presencia al llegar aquí es por demas aterrador é imposible de describir.

La ciudad de Alhama está situada en medio de un tajo, y se divide en Alhama Baja y Alhama Alta. La primera está sobre el tajo. La segunda al pie del mismo, en las márgenes del río Almarchar. Posee, como dije, 10.000 almas y 1.759 casas.

El día 29, á las nueve de la noche, cuando la mayoría de la población estaba entregada á las festividades del día celebrando la Pascua en sus casas, sintióse un horrible temblor de tierra que de-

rumbó el tajo alto y cuantas casas sustentaba.

Todo cayó sobre la ciudad baja, llamada también Baena.

En la ciudad alta 22 calles quedaron completamente destruidas. En Baena apenas queda edificio en pie.

Hasta las cinco de la tarde de hoy iban extraídos 250 cadáveres. Se calcula que aún quedarán otros ciento entre las ruinas de los molinos y de los cortijos del término. Los heridos pasan de 300, graves en su mayoría. Siguen extrayéndose cadáveres.

Se han perdido 40.000 cabezas de ganado y 200.000 fanegas de cereales.

Sólo unas 200 casas podrán reedificarse aprovechando lo que queda de ellas, pero á gran costa.

Entre los edificios públicos destruidos figuran cinco iglesias, cinco ermitas, el hospital, el ayuntamiento, la cárcel, los casinos y el teatro.

Las conmociones continúan.

En los lugares abiertos y en el campo hay 7.000 personas acampadas. A estas horas no hay recibido todavía ningún auxilio, á pesar de haberlos pedido con la insistencia y la urgencia que son de suponer dada su extrema situación.

Se carece de pan y de toda clase de alimentos. La mayoría lleva tres días sin comer. El hambre principia á ser horrible. Hoy un pan de dos libras se ha repartido entre ocho personas.

El cementerio se ha hundido. Los miasmas infectos pueblan la atmósfera y ya constituyen un grave peligro para la salud pública.

Refiérense multitud de rasgos heroicos. Las hermanas de la Caridad se han distinguido sobre todos, sacando heridos de entre los escombros.

Los diputados provinciales Jiménez, Negro y Velazco dan el ejemplo cargando con los cadáveres para llevarlos al lugar del reconocimiento. Las monjas se ocupan en hacer vendajes é hilas y en cuidar de los niños. El alcalde está en todas partes.

La miseria es tremenda: por las calles vése mucha gente desnuda sin tener con que abrigarse. El frío es intensísimo.

La parroquia está instalada en un coche, en medio de la plaza. Allí han sido llevadas las Divinas Formas. Hoy han sido bautizados dos niños.

Son muy peligrosas las ruinas, por los desprendimientos y derrumbamientos que á cada instante ocurren, pues las trepidaciones no cesan. Se trabaja en el derribo de las ruinas que quedan en pie.

El pueblo pide á Dios clemencia. Tiene puesta toda su esperanza en él y en la nación y están persuadidos de que no se les abandonará.

La situación no puede, en efecto, ser mas desesperada. Es pálido cuanto se diga.

Esta madrugada salgo para otros pueblos.

QUEJANA.

Otras noticias telegráficas.

En la costa de Valencia se sintió ayer un terremoto. Las aguas de los pozos en las viviendas situadas en el camino del Gran han rebasado sus límites naturales.

Los últimos telegramas recibidos anoche de Andalucía participan que en Algarrobo, Comares, Casabermeja y Canillas Aceituno continúan las trepidaciones.

En el tercero de aquellos pueblos amenazan ruina la iglesia y la cárcel.

En las capitales de Málaga y Granada no han ocurrido oscilaciones de terreno en las últimas doce horas.

En Alhuelas habrá que proceder á la voladura de las pocas casas que han quedado en pie, por encontrarse amenazando ruina.

Anoche se dijo por noticias confidenciales que se habían sentido trepidaciones de la tierra en algún punto de la costa de Andalucía más hacia Levante.

Madrid 5.

Los periódicos publican una notabilísima alocución redactada por el señor Nuñez de Arce, dirigida á la nación y excitando el sentimiento público á favor de las provincias víctimas de los terremotos. El Papa ha enviado 40.000 pesetas para dicho objeto.

El príncipe Guillermo de Alemania ha pedido con interés detalles sobre el número de muertos y heridos, y las propiedades destruidas por los terremotos.

Telégramas de hoy anuncian la reproducción de las sacudidas en algunos puntos de las provincias de Málaga y Granada.

Londres.—Los periódicos aseguran que los preparativos marítimos nada tienen

de extraordinario. La escuadra irá, según costumbre, á Vigo, Gibraltar y Madeira.

Lisboa.—Los periodistas portugueses proyectan una reunión para arbitrar auxilios destinados á las provincias andaluzas. Se han abierto varias suscripciones.

Oporto.—Los carreteros se han declarado en huelga, tratando de impedir la entrada de provisiones. La policía intervino, resultando dos huelguistas muertos y varios heridos.

En la embajada española en Londres se han recaudado mas de 40.000 duros.

Madrid 5.

A las tres de la madrugada ha llegado el señor Salmeron, que estuvo detenido en Alsúa con motivo de las nieves.

Visitó al señor Comas. Callejas y á otros catedráticos y estuvo en la Universidad. Se anuncia que ocupará la cátedra.

En el hotel de Rusia recibió innumerables visitas.

El Banco de España ha acordado entregar 25.000 duros con destino á Málaga y Granada.

Ha corrido el rumor de que S. M. el rey visitará dichas provincias, pero lo considero improbable.

El juez del distrito del Congreso estuvo en casa del señor Sagasta á tomarle declaraciones por el artículo de *La Iberia* que fué denunciado.

Sesion del Congreso: El señor Cos-Gayon declaró que el último empréstito efectuado por el ministro de Ultramar, tiene la misma garantía que los anteriores.

El señor Villanueva pidió que constase la declaración del gobierno de que el Tesoro peninsular no garantiza el empréstito.

El señor Martín Lunas apoya el voto particular sobre el acta de Don Benito, pidiendo que sea declarada grave.

El señor Aguilera lo impugna, reclamando que sea proclamado diputado el señor Lora.

La votación será reñida, pues algunos diputados ministeriales apoyan al señor Groizard.

Sesion del Senado: Reanuda su discurso el señor Romero Robledo, sobre los sucesos universitarios, negando la gravedad de los acontecimientos universitarios.

Madrid 6.

La *Gaceta* publica un real decreto autorizando al gobierno para ratificar el tratado de comercio con Italia.

El voto particular declarando grave el de don Benito obtuvo 401 votos contra 63, y por lo tanto se convierte en dictamen.

El señor Montilla ha empezado á combatirlo.

Los fusionistas piensan promover el miércoles un debate sobre las palabras pronunciadas ayer por el señor marqués de los Castellanos.

Se han sentido en Granada nuevas y mas intensas sacudidas, hundiéndose varias paredes del gobierno civil. El vecindario, espantado huye de la ciudad.

Cobra autoridad la noticia del viaje de Su Magestad el rey á las provincias víctimas de los terremotos.

El rey, efectivamente, irá á recorrer los pueblos de Andalucía. Corre el rumor de que marchará mañana á las seis de la tarde; pero parece probable que aplaze el viaje, hasta tener suficiente metálico disponible, que hoy ha sido imposible reunir por razon de la festividad del día. Le acompañará el ministro de Marina.

En Palacio se ha celebrado la recepción militar, asistiendo los capitanes generales Concha, Cheste y Novaliches y todos los jefes y oficiales de la guarnición.

Ayer tarde tambien se sintió en Málaga una violenta sacudida.

El casino español de la Habana ha remitido otros 2.000 pesos ascendiendo ya á 8.000 lo remitido.

La titulada reina Margarita ha enviado 3.000, y el duque de Monpensier 1.000. S. M. el rey ha elevado á 20.000 su suscripción.

Se asegura que á consecuencia de varias entrevistas entre los jefes radicales y el señor Salmeron, este ha resuelto mantener la unidad del partido democrático progresista.

Mañana presentará el señor Montilla una enmienda pidiendo que se sustituya el nombre de Groizard con el de Lora, cuya enmienda será desechada.

Probablemente hasta el jueves no se celebrará la sesion secreta.

LOCAL.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre las siguientes líneas que publica un periódico liberal de la Corte, con cuyas apreciaciones estamos completamente conformes:

LA CARIDAD ESPAÑOLA.

Algo tarde es quizá, pero al cabo empieza a conmoverse el ánimo público ante la aterradora situación de una parte de Andalucía, víctima del mas grande infortunio que en España hemos conocido los presentes.

A la extraña y lamentable indiferencia con que en un principio se oyó el relato de las desventuras producidas por los terremotos del día 25, va sucediendo aquel sentimiento que es natural en un pueblo como el nuestro, donde nunca se ha visto extinguida, por más que pareciese dormir alguna vez, la hermosa y cristiana virtud de la caridad.

Cierto que con ocasión de otras calamidades públicas ha sido burlada entre nosotros la confianza de las almas generosas, y que por esto mismo no pudo calificarse de criminal é inhumano, como lo fuera en distinto caso, el que las gentes andúviesen remisas en procurar alivio á la tremenda desventura que lloran las provincias andaluzas.

Pero tal y tan espantosa es la catástrofe, que nada bastaría ya á justificar el abandono ni aun la tardanza. Cada día llegan nuevas noticias, y con cada noticia un dato mas terrible, un lamento mas profundo, un cuadro mas sombrío. Pueblos enteros sepultados; villas y lugares antes risueños y ahora reducidos á pavorosa soledad, porque nadie se atreve á habitarlos; términos florecientes donde no queda el menor vestigio de los tesoros que la naturaleza y el trabajo acumularon en largos años; cerca de tres mil cadáveres ya descubiertos; muchedumbres hambrientas, campando entre nieves, sin abrigo para el cuerpo ni consuelo para el alma, y hasta inciertas del suelo que pisan.

Si á la vista de tamaño estrago no hubiese despertado la caridad española, por grande y legítima que fuera su desconfianza, no habríamos tenido que llorar solamente las desdichas de Granada y Málaga, sino la pérdida total de aquellas virtudes que enaltecieron siempre á nuestro país, aun en los días mas oscuros de su decadencia.

Por fortuna—ya lo hemos dicho,—no caerá sobre España esta gran vergüenza. En todas partes van encontrando oídos los ayes de dolor de las poblaciones andaluzas, y un día los representantes del comercio madrileño, otro día el clero, otro la prensa, y al fin y al cabo el gobierno mismo, todas las clases y todas las instituciones públicas parecen apresarse á socorrer á los infortunados supervivientes, compartiendo con ellos el rico algo de lo superfluo y el pobre una parte de su pobreza.

Que estos nobles impulsos no retrocedan ante ninguna consideración ni temor; que no se pierda un día, ni una hora; que cada cual dé lo que pueda, llevándolo adonde lo crea mas seguro, y que todos, absolutamente todos, contribuyamos en la medida de nuestras fuerzas al remedio de este gran infortunio nacional, del que nadie podría ser espectador indiferente sin perder hasta el derecho á llamarse español y cristiano.

La *Gaceta* del día 4 del corriente mes contiene una orden en que el ministro de Fomento da las gracias á nuestro caritativo paisano D. Salvador Coll y Terrasa por las obras que se han hecho á sus expensas en el edificio de la Escuela de Bellas Artes de esta capital.

No habiendo tenido efecto las subastas verificadas ante la alcaldía de Selva para adjudicar varios árboles en la comuna de Cairari, se ha señalado el día 18 del actual para verificar tercera subasta, habiéndose rebajado el tipo de la misma á 300 pesetas.

Asegúrase que el Gobierno permitirá el ensanche de esta Capital y por tanto el derribo de gran parte de la muralla desde la puerta de San Antonio ó algo mas al Oeste hasta cerca de el ex convento de San Agustín. Dicese que ha llegado ya la orden.

Dicese que el día 16 del presente mes se celebrará juicio oral al reo conocido por el apodo *S. Esquerrá*, complicado en la causa del asesinato de *Ne Manela*. Segun noticias deberán comparecer unos 63 testigos.

En Matagorda ha sido descubierta una gran fabrica de moneda falsa, habiendo sido presos los autores del delito, que están convictos y confesos, y secuestrados todos los útiles y materias de la fabricacion.

Dice una revista agrícola que es tan extraordinaria la venta del vino de Tarragona, que no solo alcanza á nuestros mercados nacionales, sino tambien á los del extranjero, á pesar de la considerable estraccion advertida en esta última época del año. Cette, que es uno de los centros á donde con mas actividad afluyen nuestros caldos, se encontraba la pasada semana sin existencias.

Al anochecer de ayer y en el momento de hallarse un amigo nuestro parado con su carruaje en las afueras de la puerta Pintada guardando turno para ser reconocido, estuvo á punto de ser atropellado por un coche de plaza que se le colocó delante, sin que la súplica de nuestro amigo á uno de los carabineros allí de punto, reclamando del atropello, surtiera el menor efecto, pues se negó á tomar el número del citado carruaje, á fin de poder producir la oportuna queja á quien correspondiera.

Anteayer fondearon en este puerto la polacra «Cortés» procedente de Trapani, con cargamento de habas; el vapor «Union» de Alicante é Ibiza, con la correspondencia de ambos puntos, 32 pasajeros y efectos; el bergantin goleta «Nicolá» de Termini, con habas; el bergantin goleta «Mogador» de Niza, con pipas vacías; los laúdes «Virgen del Carmen» y «San Jaime», ambos de Ibiza, con vino y sal, respectivamente.

Se despacharon la balandra «San José» para Rosas, con pipas vacías; el místico goleta «San Jaime» para Torreveja, con petróleo; el vapor dinamarques «Hanscu» para Málaga, con vino; el laúd «Juanito» para Cette, tambien con vino; y el laúd «San Bernardo» para Valencia, con carga variada.

De El Isleño:

«Uno de estos días últimos, el 2 del que rige, tuvo lugar un lamentable suceso en el presidio de esta capital; un confinado á exclusion hirió á otro con una cuchilla de zapatero falliendo de sus resultados en la noche del 3. Ambos estaban penados por homicidio: el agresor tiene 23 años de edad y 25 el muerto, en seguida de ocurrido el hecho de las heridas el Juzgado del distrito de la Catedral se constituyó en el establecimiento procediendo á la práctica de las correspondientes diligencias del sumario. Esta vez la desgracia ocurrida se debe á permitirse el trabajo de zapatero y por tanto el uso de cuchillas.»

A continuacion insertamos la lista de premios del certamen literario de que dimos cuenta á nuestros lectores.

Premios ordinarios.

Primer premio.—Adjudicado á D.^a Camelia Cociña de Llansó por su poesia «La buena Guarda» que fué leida por don Pedro A. Crespi, Presidente honorario de la Juventud artística.

Accésit, adjudicado á D. Francisco Casasnovas y Mir por su poesia «La hija de la Aurora» leida por su autor.

Mencion honorífica á D. Baltasar Salvá y Borel, sócio numerario, por su poesia «Una prediccion recuerdo á la conquista de Mallorca» leida por él mismo.

Segundo premio.—Un pensamiento de plata adjudicado al mismo Sr. Salvá y Borel, por un dibujo alegórico.

Tercer premio.—No adjudicado.

Premios extraordinarios.

I. Un devocionario adjudicado á doña Marcelina Moragues, por una oracion en prosa.

Accésit á D.^a Josefa Peña.

II. Una pluma de oro, adjudicada á D. Francisco Casasnovas y Mir, por un soneto Miramar.

Accésit á D. Gaspar M. Amengual.

III. Un cuadro al óleo, adjudicado al sócio D. José Roger Alba, por una marina á pluma.

Accésit al mismo Sr. Roger Alba.

IV. Un Atlas adjudicado al Sr. Don Gabriel Mestre.

Otro premio, adjudicado á un sócio anónimo, que lo cedió á la «Juventud Artística.»

V. Un ejemplar de la Historia de España, adjudicado al sócio don Antonio Barceló.

VI. Desierto.

VII. Un ejemplar de las Odas de Horacio, adjudicado á D. Mateo Gelabert y Bosch por su oda á Ramon Lull.

Como el autor no se presentó leyó su composicion el sócio D. Enrique Alzamora.

VIII. Una oleografia de la Virgen de Murillo, adjudicada al señor D. Pedro A. Crespi, por su «Oracion en verso» que leyó su autor.

X. Un ejemplar de una obra M. de Goethe, adjudicado á D. Bartolomé Amengual por su descripcion poética de Mallorca.

XI. No adjudicado.

El día 12 al toque del avemaria en el convento de Religiosas de la Concepcion empezará la Novena del glorioso y mártir San Sebastian; el día del Santo á las 10 oficio y sermon que predicará D. Ildefonso Pujol y á las 5 de la tarde se espondrá el Santísimo, se rezará la Corona y se acabará la Novena.

Mañana á las diez y media de la noche dará principio en el edificio de la Lonja el primero de la serie de bailes de máscaras que se propone celebrar la sociedad de socorros mútuos «La Protectora.»

Por la demanda de abonos que se ha observado, no dudamos que estarán tan concurridos como los años anteriores.

A continuacion publicamos los nombres de las secciones en que se ha dividido esta ciudad y su término encargadas de allegar recursos para las desgraciadas provincias andaluzas.

CATEDRAL.

Presidente: Sr. Presidente de la Audiencia.

Vice-presidente: M. I. S. D. Tomás Rullán.

Secretario: D. Alejandro Rosselló.

Vocales: D. Juan Sureda Villalonga.—D. Antonio Valent.—D. Jaime Cerdá.—D. Francisco Rosselló.

SANTA EULALIA.

Primera.

Presidente: D. Gerónimo Roselló.

Vice-presidente: D. Jacinto Feliu.

Secretario: D. Guillermo Serra.

Vocales: D. Bartolomé Castell.—Don Francisco M. de los Herreros.—D. Joaquin Rovira.—D. Juan Ferrá.

Segunda.

Presidente: Sr. Marqués del Palmer.

Vice-presidente D. José Ramis de Aifreñor.

Secretario: D. Miguel Puigserver.

Vocales: M. I. S. D. Gaspar Vidal.—D. Guillermo Moragues.—D. Francisco Pou.—D. Sebastian Font y Martorell.

SANTA CRUZ.

Presidente: Excmo. Sr. D. Jerónimo Rius.

Vice-presidente: D. Juan Pujol ecónomo.

Secretario: D. Miguel Villalonga.

Vocales: Ilmo. Sr. D. Emilio Pou.—D. Guillermo Roselló.—D. José Luis Pons.—D. Mariano Esteban.

SAN JAIME.

Presidente: Sr. Conde de Montenegro.

Vice-presidente: D. Rafael Tous ecónomo.

Secretario: D. Francisco Garcia Orell.

Vocales: Sr. Marqués del Reguer.—Don Pedro Ripoll.—D. Pascual Ribot.—Don Andrés Barceló Bestard.

SAN MIGUEL.

Presidente: Excmo. Sr. D. Mariano de Quintana.

Vice-Presidente: D. Pedro Caula.

Secretario: D. José Lopez.

Vocales: D. Miguel Frau ecónomo.—D. Sebastian Domenge.—D. Eusebio Pascual.—D. Jaime Salom.

SAN NICOLAS.

Presidente: Sr. Alcalde de Palma.

Vice presidente: D. José Amengual ecónomo.

Secretario: D. Mariano Aguiló.

Vocales: D. Martin Pou.—D. José Fuenmayor.—D. Joaquin Fuster de Puigdorfilá.—D. Cayetano Socias.

SANTA CATALINA.

Presidente: Excmo. Sr. D. Joaquin Fiol.

Vice-Presidente: D. Manuel Villalonga.

Secretario: D. Pedro Alomar.

Vocales: D. Andrés Salvá.—D. Luis Pubil.—D. José Aguiló.—D. Bernardo Canet.

TÉRMINO MUNICIPAL.

Presidente: Presidente de la Diputacion. Vice-Presidente: D. Antonio M.^a Sbert. Secretario: D. Juan Luis Estelrich. Vocales: D. Juan Alcover.—D. Gabriel Sorá.—D. Joaquin Quetglas.—D. Gabriel Juan Ribas.

CONSERVATORIO BALEAR.

Habiendo acordado la Junta de Gobierno de esta Sociedad dar una serie de Bailes de Máscaras durante el presente Carnaval, en los días 11, 18 y 25 del presente mes y 1, 8, 15 y 17 de Febrero próximo, se hace público por medio de los periódicos de esta localidad para que llegue a conocimiento de los Sres. Socios de la misma.

Palma 8 de Enero de 1885.—P. A. de la J. D. El Secretario, Emilio Siquier.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 8 á la 1.^a 5 t.

En el Consejo celebrado en Palacio se ha decidido que mañana el Rey marche á Andalucía, acompañándole el general Quesada y el Sr. Romero Robledo.

No se sabe nada de terremotos.

Madrid 8 á las 5 t.

Ayer se sintieron temblores en Vezez.

Los nuevos detalles son horrosos.

Las suscripciones aumentan.

El Senado celebra sesion secreta.

4 p^g interior 59.^o 71.

Granada 7 á las 11.³⁰ n.

He visitado Alhama y me he convencido de que la triste realidad es superior á cuanto decirse puede. Solo quince casas quedan habitables; el resto, hasta 4.500, están completamente derrumbadas. El vecindario acampa en las afueras. En el Hospital hay 50 heridos, la mayoría graves.

Necesítanse tiendas de campaña y socorros.

Ocurrieron muchos episodios tristísimos.

Hoy se reprodujeron las oscilaciones.

El pánico aumenta de cada dia, siendo indescriptible.

En Loja tambien se han repetido hoy las oscilaciones. El vecindario acampa en las plazas y en las afueras. Se ven centenares de casas derrumbadas. Para formarse idea baste decir que el Duque de Valencia y su familia viven en un coche de la estacion férrea.

En Granada han ocurrido nuevas oscilaciones. Las familias acomodadas huyen, saliendo los trenes atestados.

Han venido el Sr. Marfori y el alcalde de Loja, á fin de acordar lo relativo á la visita de S. M. el Rey que llegará el sábado, visitando despues Loja, Abarchar, Albuguelos y Arenas de Rey.

La junta de socorros ha acordado repartir el tercer socorro.

En Motril se ha sentido hoy una fuerte trepidacion, agravando la situacion de los edificios.

Aumentan los indicios de nuevos temblores. El pánico es espantoso.

En este instante siéntese una pequeña oscilación.

Granada 7 á las 11.40.

El itinerario régio ha sufrido algunas modificaciones.—El sábado llegará Su Majestad á Loja y visitará Alhama colocando la primera piedra de la poblacion ideada por el Sr. Gobernador civil, con 800 casas, Iglesia y Convento en la gran esplanada que existe cerca de la poblacion destruida. La calle central llevará el nombre de Alfonso XII; las laterales se denominarán de Cánovas y Romero Robledo.

Pernoctará el Rey en Loja en Casa del Sr. Marfori, visitando el domingo á Zafarrarias y Ventas de Zafarrayas.

El lunes almorzará en Loja y pernoctará en Granada.

El martes visitará Murchas y Albuguelas pernoctando en Granada, en el palacio municipal.

El miércoles visitará Agron y Armas del Rey pernoctando en Granada.

El jueves marchará á Málaga.

La suscripcion local dá excelentes resultados.

Recíbense importantes donativos de las naciones extranjeras.

Desde anoche ninguna oscilación.

Se han recibido 200 tiendas de campaña, que se han distribuido 50 á Zafarrarias, 50 á Ventas Zafarrayas 50 á Arenas del Rey y 50 á Albuguelas.

A fin de evitar los perjuicios de caducidad, se recomienda muy eficazmente a los Señores I. ponentes...

Art. 28.—Antes de la terminacion de los tres primeros meses del año siguiente al de liquidacion, aunque no fuese la definitiva...

Art. 29.—El plazo señalado para la presentacion de la fé de vida ó en su caso de defuncion á que se refiere el artículo que antecede es fatal; y su transcurso sin haberse verificado aquella presentacion...

Por acuerdo del Consejo de Administracion, se convoca á Junta general de Sres. accionistas para la reunion ordinaria que en cumplimiento del art. 23, de los Estatutos, tendrá lugar el dia 1.º de Febrero próximo á las 11 y media de la mañana en las oficinas de dicha sociedad.

Perlas-Koch.

PROBABLES Y LAS BENDICIREIS! 276 dictámenes de los principales médicos del mundo.

Estómago, Nervios, Humores. ¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infalible preparado en cuya composicion se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloracion y vigor naturales.

Una recomendacion importante.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros Orientes la ida á los Establecimientos Bañerios. El uso de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las Perlas Koch es el medicamento más poderoso que la Medicina posee.—Doctores Sheffield, Ceeds, Lobot, Wilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su accion continua obra verdaderos milagros.—Dr. Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su accion obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentran en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su accion depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Doctores Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponen á ninguna otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energia y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santotio y Uyarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España. Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las Perlas-Koch serán contestadas gratuitamente.

NO MAS SORDOS

QUIEN LO SEA. ES PORQUE QUIERE

Sordera, Dificultad de percepcion, Ruidos, Polipos, Flujo, y todas las enfermedades de los Oidos por crónicas y antiguas que sean.—Curacion radical con el específico Americano Contra, Sordera.—Caja 16 reales.—Fácil medicacion y agradable.—Recomendado por todas las celebridades medicales de Europa y América.—El Doctor Carter ensayólo en 300 Enfermos y obtuvo 300 Curaciones.—Exito infalible y pronto.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MÉDICO NORTE AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

OZON-SULFUR-NIKELS

Electrizacion de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlin.

Premiado 19 veces. Grandes diplomas de honor.

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Junio 1884. Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Direccion su preparado que denomina OZON SULFUR-NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su ESPECIFICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Dics. TULLER, KRAUSK y SIMMERHAM.

AIRUELAS Sarampion, Escarlatina, Eruptivas é Infecciosas las Precave, Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

TÍISIS Catarras pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las de Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

HERPES Escrófulas, Sifilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Hemorales por crónicas y antiguas que sean.

ÚLCERAS malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean. PRECIO: España 6 pesetas.—Portugal 1080 Reils. Lo expende el Doctor MUTJE, Director del Gabinete Médico Aleman, Cármen-41-2.—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

Retratos á 2 rs.

Calle de la MISION número 15. Con las comodidades necesarias.

UNA VERDAD. ¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa. Una remilla papel. Una caja sobres. Una barra lacre. Un portaplumas. Una decena plumas. Un lapicero. Un juego naipes. Un id. carpetas. Un juguete para niños. Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

Altas y Bajas

DE CONTRIBUTION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

LIQUIDACION.

Como consecuencia de liquidacion del cobrado y pagado en el de esta capital Don Enrique Estade y Añudo, se procede a desde esta fecha y en el plazo de diez dias, a la venta de todos los enseres y objetos de que se compone su taller, calle de la Marina número 51 y 56, y los cuales han sido convenientemente justipreciados por dos distinguidos peritos de esta localidad. Lo que se hace publico á los efectos consiguientes.

VENTA.—Se vende el predio Son Pala di en el término de esta ciudad, de extension de cincuenta y cuatro cuarteradas, poblado de viñedo, almendra é higueral. Dará los pormenores que se deseen su propietario D. Pedro Ramon Cardeli, en la villa de Algaide.

VIAGES A LA AMERICA DEL SUR. Salidas fijas del puerto de Barcelona, el 15 de cada mes para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salida para dichas puntos el 15 de Enero, el vapor-correo francés.

POITOU

de 5000 toneladas, admitiendo carga y pasajeros. Se despacha en Palma, plaza Copiñas número 5 entresuelo.

CAJISTAS.

En la imprenta de este periódico se necesitan dos.

Se alquila un primer piso de una casa segun, tiene 4 cuartos dormitorios, cuadra cochera y demas comodidades.—calle de Ribera, 43.

En la calle de Gater núm. 10 hay una casa para alquilar que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia. En la misma casa informarán.

CASA DE HUESPEDES calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico.

EL PANCARITAT DE S' ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per en pagés de Andraitx. Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar. Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa R volació de un poble del mismo autor.

Para alquilar. Un bonito cuarto segundo calle de la Victoria núm. 5 con balcones en la de Palacio. En el principal informarán.

CALENDARIOS AMERICANOS

con epigramas, anécdotas, charadas y otras muchas curiosidades morales é instructivas, adornados con elegantes y caprichosos cromos. Véndense á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

PRENSAS Y COPIADORES. Les hay para vender en la imprenta de este periódico.

En la calle de los Hostales núm. 15 hay un primer piso para alquilar. Informarán en el piso de frente del antedicho número.

Esta para alquilar un almacen de bastante capacidad con agua de pozo buena para beber y pesebre para cuatro ó cinco caballos con tres cuartos dormitorios y demas comodidades, dirigirse al estanco del peso del carbon y darán razon.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

SE ALQUILA el primer piso de la casa zaguan número 156 de la calle de los Olivos, la cual además de las muchas comodidades que reúne para una numerosa familia, tiene jardin, agua de fuente y coladuria: informarán en el segundo piso de la misma.

REMEDIO

Contra los Sabañones OSEA INSTANTANEO

Se vende en la Misión número 15.

Por un precio módico. Se desea vender una casa en la calle de la Cofradía señalada con el número 16. En esta imprenta darán razon.

LA CORDELETA ESPAÑOLA EN LIQUIDACION.

En cumplimiento del artículo 241 del código de comercio esta Sociedad ha pasado á todos sus accionistas un estado de la misma perteneciente al mes de Diciembre. Si alguno de aquellos Señores no lo hubiese recibido sirvase avisarlo y se le facilitara en seguida por la Cordelera Española en liquidacion. El Presidente de la Comision Liquidadora, Antonio Pomar.

BANCO DE PRESTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de sus Estatutos, se convoca á los Señores accionistas á la Junta general ordinaria que se celebrará el dia 25 del corriente á las seis de la noche en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo número 16. Los Señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con cuarenta y ocho horas de anticipacion Palma 1.º de Enero de 1885.—El Administrador, Candido Fernandez.

COMPANIA CURTIDORA E INDUSTRIAL

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del Artículo 9 de los estatutos de la sociedad se avisa á los Señores accionistas el pago del 12 dividendos pasivo de un cinco por ciento del valor nominal de las acciones que deberán hacer efectivo del 15 al 20 del próximo Enero. Palma 19 Diciembre 1884.—El Administrador, Cosme Bauzá.

ARADOS

- MAQUINAS AGRÍCOLAS. MAQUINAS VINÍCOLAS. MAQUINAS INDUSTRIALES. BOMBAS DE TODAS CLASES. MOTORES DE VAPOR. MOTORES DE VIENTO. PARSONS Y GRAEPEL (antes David B. Parson).

DESPACHO: Montero, 29. D. PÓSITO: Claudio Madrid dio Coello, 43. Catálogos franco y gratis á quien los pida. 19

COLEGIO DE TENEDORES DE LIBROS.

El que suscribe, Delegado en esta plaza del Colegio de Tenedores de libros, tiene el gusto de invitar á sus compañeros de profesion que reúnan las condiciones requeridas para ser socios correspondientes del mismo, á una reunion que tendrá lugar el domingo 11 del corriente, á las 12 de la mañana, en la Secretaría de la Institucion Mallorquina de Ensenanza (Gloria 20) para tratar de la organizacion de una Sucesal.

Las condiciones para ingresar en el Colegio, como socio de número ó correspondiente, son las siguientes:

- Ser mayor de edad. Justificar cinco años de práctica en oficinas de comercio. Observar una conducta intachable, notoriamente reconocida. Tener probada aptitud para los empleos superiores de contabilidad. Haber sido presentado por tres señores colegiados, que con su firma garanticen que el aspirante reúne las condiciones ya expresadas. Palma 9 Enero de 1885.—José Otero.

Administracion principal de Loterías de la provincia de las Baleares

en la plaza de Cort. Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid dia 31 de Diciembre último. Con 500 pesetas.

- Núm.—1731—1396—2253—3581—3586—4268—6699—5827—9973—9977—12443—15672—15891—16362—16543—19289—19654—24977—24980—25367—25709—28646—29731 y 29940.

Hay billetes de venta á 10 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de celebrar el dia 10 del corriente. Palma 7 Enero de 1885.—El Administrador, Eleuterio Quijada.